



机构论市

维持震荡整理态势

昨日大盘呈缩量整理之势，金融板块的疲软抑制了大盘反弹动力。预计后市仍将维持震荡整理的态势，大盘短期向上向下的空间均不大，关注两会政策导向带来的机会。(华泰证券)

再度挑战2000关口

昨日大盘受外盘影响继续震荡整理，预计后市大盘将尝试再度挑战2000点整数关口附近的支撑，如果成交再度放大，仍有望重拾持续性升势的可能。(西南证券)

后市逐步震荡企稳

昨日大盘尽管下跌但仍以小阳线收盘，说明下跌中承接有力，预计后市大盘将会以震荡稳定为主，若周边股市经过暴跌之后企稳反弹，那么A股走势可能将会更强劲一些。(浙商证券)

市场进入低位震荡期

昨日市场呈现出震荡调整的走势，但经过上周的连续大跌，目前市场做空动能有所衰减，从当日盘面看，市场近期有望进入一个较为平稳的低位震荡寻底时期。(东海证券)

行情出现止跌回稳迹象

周二两市大盘惯性下跌后在60日均线处暂获支撑，盘中反弹欲望强烈，市场量能开始温和放大。短线来看，市场出现初步止跌回稳迹象，短线将在60日均线区域维持反复震荡。(九鼎德盛)

政策预期左右短期市场

政策面的变化无疑是目前市场最关注的因素，从市场角度看，目前没有支持反弹行情的能力，这也需要更多的外部条件改善预期。政策面的作用将左右短期市场运行趋势。(杭州新希望)

大盘震荡个股活跃

周二两市股指低开高走，虽然最终未能收红，但跌幅明显低于外围股市，盘中成交量未见放大，题材股则再现活跃，预计后市有望维持这种大盘震荡而个股活跃的态势。(万国测评)

大盘尚未完全企稳

周二大盘低开震荡，但经历了上周大跌之后，短期市场在2000点一线处于暂时平衡的状态，技术面有一定反彈修复要求，但目前的试探性反彈并不是见底信号。(上海金汇)

延续低调整理格局

两市周二大幅低开后均出现明显的冲高整理走势，盘面个股分化取代了普涨的景象，而成交额的增加，说明多空分歧有所加大，低调整理局面暂时难以改变。(北京首证)

多空对决

上证博友对2009年3月4日大盘的看法：



▶看多观点

既然能够顶住外盘压力就说明市场比较强势，只要后市不有效跌破2000点，行情依然大有可为，建议投资者坚决逢低吸纳，对于持有的个股，只要不是前期涨幅过大且没有基本面业绩支持的个股，都可以持股待涨。目前市场已明显出现止跌的信号，反彈随时可能爆发。(吴西草木)

▶看空理由

预计股指短期内难有大的起色，没有成交量配合的市场，犹如死水一潭，难以兴风作浪，反抽持续的时间和空间十分有限。一旦大盘跌破60日均线及半年线，不排除大盘继续探底的可能，市场震荡重心下移继续寻求支撑将成为近期行情的主基调。(股海風暴)

■热点聚焦

为“复苏行情”蓄势整理

◎阿琪

近期行情呈速降态势，这一方面是“去库存”的行情还需要再寻找一个“需求底”；另一方面欧美市场因银行债务危机爆发连创新低，至少在心理层面上抑制了A股行情前期的亢奋。在“两会”召开、2月份经济数据即将披露、外围市场积重难返等因素综合作用下，后阶段市场将更多地以2000点为依托整理待变。

3月份行情整理待变

3月份市场聚合了太多影响行情的事件，决定着行情将处于一个整理待变的格局中。首先是，“两会”的召开使得市场对政策的预期有增无减，其中的关键在于，在出口受阻滑落、内需面临通缩环境的态势下，“两会”中的政策基调能否从之前的侧重刺激投资转向于着力促进消费是人们关注的焦点。

显然，在十大产业振兴规划出台后，行情在第一轮概念性的政策热情过去以后，对后续的政策着力点以及更具体和细化的内容还需等待与观察。其次是，一季度的经济与公司盈利到底能否成为一个低拐点？一季度公司业绩风险到底有多大？这些因素到3月下旬将会逐渐清晰起来。我国经济与公司盈利是二季度就拐向复苏，还是等到三季度开始复苏？届时在一季度形势明

朗后也有了更为清晰的预期，行情整体的运行趋向自然也能清晰起来。再则是，近期欧洲银行债务危机爆发促使欧美股市连创新低，自1934年立法要求上市公司公布季报以来，标普500指数在去年四季度首次出现单季负收益等，表明欧美金融危机的深度已经超过了市场预期的思维边界，也使得中国经济率先复苏也变得好事多磨起来，市场对此自然还需作进一步的观察。最后，行情的事实已经表明，单靠流动性驱动炒概念、兑故事”的行情终究是“猴子的尾巴长不了”，由于后一轮行情是“需求底”形成后的复苏性行情，行情重心必然更多地聚焦于一些业绩复苏的行业与股票上，在绩差股投机行情告一段落后，行情重心向绩良成长股的转型还需一个过程，也需等待经济与公司盈利复苏信号的出现。

A股市场需要“二次维稳”

经济复苏的进程与复苏的程度取决于社会需求的振兴，在各大行业刺激刺激政策逐一落实之后，股市与房地产已经成为经济复苏的重要抓手，也是经济复苏十分重要的晴雨表信号。单从股市来看，目前已“二次维稳”的必要，一是因为，统计数据明确显示，A股股票指数与消费者信心指数呈高度契合的正相关关系，而目前内需不振的重要原因是消费信心的低落，

拉内需促消费已经不能忽视股市的作用；二是因为，股市的持续低迷已经导致市场的融资功能缺失，这使股市服务于经济、经济回报于股市的市场投、融资功能出现了“瘸腿”，在千方百计刺激经济的重要阶段白白浪费了股市的作用。实际上，对管理层来说，若要我国经济率先走出全球衰退的泥潭，就千万不要有A股出逃是风险的思想禁锢。此外，目前对A股“二次维稳”的有利条件是，春节之后投资者大多已经走出信心丧失的状态，市场流动性也相对充裕，指数尽管有所回落但还处于投资者的心理支持线2000点之上，这时候若有些“维稳”举措能起到往往一呼百应的效果。如果等行情跌落于2000点之下运行，市场形成悲观恐慌情绪，使A股与欧美市场并行的时候再来“维稳”必然是事倍功半。目前对A股“二次维稳”的另一大好处是，虽然全球投资者都一致看好中国经济，但欧美银行普遍陷入债务危机，再也无力来“炒A股的底”。

“待变”行情仍将向上

3月份行情整理待变”，基于以下因素行情最终“待变”向上的概率较大：①停滞的原因，去年4季度开始不断推出的各项经济刺激政策从二季度开始在微观层面上将逐渐显现其效用，虽然经济复苏的程度要取决于需求，即使这些

刺激政策不能掀起大浪，“狼花”至少还是有的。因此，二季度的经济与公司盈利数据即使不能明显上扬，至少也能逐渐好起来，并在环比上能确认出一季度的低点，从而给市场看到复苏的希望和预期；②在去年12月份“去库存”后，一季度经济与公司盈利之所以欲振兴，很大一个原因是房地产市场的低迷。因为，房地产既是投资品，又是消费品，还决定着资产价格的定价，是贯穿上下游42个行业的中枢产业，它的低迷自然牵动全局。在经济复苏看投资，投资成效看内需，内需要看房地产”的路径中，目前的有利因素是，按照“先跌先涨”的机制，跌幅最大、成交最为低迷，且受金融危机冲击最大的珠三角地区的房地产交易已经开始明显复活，这种现象如果得到持续并能向其他地区蔓延，则必能对经济和市场预期提供有力支持。③“去库存”回调后正在寻找一个“需求底”，相对应的，不足13倍市盈率的1664点确立的是一个行情的估值底，后期行情将寻找一个业绩底，一旦一季度公司的“业绩底”得到确认，则行情变动的新趋势必然向上。

行情在“去库存，找需求”。目前的投资策略也应是这样，即淡化行情中概念性的短期炒作，在年报，尤其是一季报中深入挖掘能从二季度开始随经济探底复苏而能明确增长的公司，为下轮复苏行情做充分准备。

■老总论坛

虽未逆势上行，行情却难说弱

◎申银万国研究所
市场研究总监 桂浩明

自上周二沪深股市出现下调以来，一方面是提示出本轮以中小市值股票为主的资金推动型行情已经基本告一段落，另一方面也表明今年以来境内股市独立与境外股市的强势格局，也已经走到了头。事实上就是在这天，沪深股指的运行受到隔夜美股等的影响明显加大，不再是什么“枝独秀”了。

一个星期以后，沪深股市已经从年内高位回落了不少，弱势特征也表现得颇为明显。而此前投资者很担忧的是，本周一美国股市再现“黑色星期一”，这次大盘下跌到了7000点之下，再创12年以来的新低。特别是那里的银行股，一天就可以跌去30%。这种令人恐怖的走势，让万里之外的中国投资者也感到心悸。毕竟，现在都说经济一体化，美股如此大的下跌，不可能不对境内市场产生巨大的冲击。果

然，当天沪深股市都是大幅度低开，而且是直接开在前一个交易日的K线实体之下，完全是一种向下破位的行情。显然，如果周二股市出现大跌，沪市跌破2000点，应该不会引起惊讶。

然而，真正令人惊讶的却是，虽然股指大幅度低开，并且一度还继续下探。但是随即就展开了慢慢向上的反弹行情，沪指一度只下跌5点，深市则还曾经上涨了52点。虽然在尾市两地大盘都有所疲软，分别下跌了-1.05%和-0.86%，没有做到逆势上行，但是在K线上留下的阳线却也表明，尽管大盘仍然在下跌，但是在很大程度上行情还是表现出了某种强势。至少说，它并不弱。必须承认，在目前这样的市场环境下，股市还能够走出这样的行情，显然是非常不容易的。

那么，境内股市为什么能够表现出这种相对不那么弱的特点呢？简单分析一下，原因可能有这样几个。首先，境内的投资者现在确实

都在不同程度地感受到了经济在慢慢向好的迹象，应该说多数人对未来的预期是明显得到了改善，大家开始相信现在是中国经济最困难的时候，而摆脱困境的前景已经得到了显现。在这种情况下，市场是孕育着做多能量的，这是基于对基本面良好预期而形成的做多能量，具有足够的稳定性。这也就导致股市即便面临很大的压力，但是至少在低位出现了较强的承接买盘，从而可以避免股市的过度下跌。其次，虽然海外市场下跌对境内市场构成了不小的压力，特别是美股的暴跌，更是一块巨大的阴影。但是，理性的投资者也清楚，美国经济的基本面与中国不同，美国银行体系所出现的问题，是不可能在中国被复制的。所以，美国股市的暴跌，在很大程度上具有其特殊性而没有太多的普遍性。所以，它对中国股市会造成很大的负面影响，但这些毕竟主要还是间接的，以影响人们的投资心理为主，而不

会产生太直接的压力。所以，美国股市下跌的影响传递到中国，效应递减。这样中国股市作出低开后反弹的反应，自然也是合理的。最后，不管怎么说，现在股市的流动性还是比较充裕的，资金多了，就会寻找出路，而股市中不断出现的投资机会，也为资金的操作提供了空间。这几天，虽然股市整体氛围是比较沉闷的，但个股行情不断，天天都有一批涨停板的股票，这就使得大盘还是具备了相应的活力，在运行中也能够掌握一定的主动权。所以，虽然整体表现不佳，但依稀还是可以发现一些不算弱，甚至是带有强势特征的行情存在。

应该说，虽然人们并不清楚美国股市什么时候会稳下来，来自海外的冲击仍然是要提防的。但是，经历了多次的冲击之后，市场自然也会增加抗冲击的能力。而这个时候，其内生的正面因素就会发挥更大的作用，沪深股市摆脱疲弱、呈现相对强势的一面，也就会更突出一点。

■高手博客

走好的希望在加大

◎楚风

之后，多方已开始逐渐掌握市场的主动权。

看点三：题材股依然活跃，大突破依然需要权重股。昨天指数表现虽然一般，但以医药、汽车、航天军工为首的题材股却表现活跃。在全球股市跌声不断的环境下，依然出现了不少涨停的个股，这是非常值得庆贺的。但大盘要真正有所突破，还是需要权重股的参与，如果没有权重股的启动，股指很可能在BOLL中轨的下方进行弱势震荡。

看点四：强势反弹可能性不大，波段操作仍很重要。目前大盘强力反弹的可能性不是很大，更多会出现螺旋上涨的走势，个股也会震荡走好。在操作上，投资者依然会展开顽强的抵抗。这说明在外围环境恶劣的市况下，依然有部分资金在顽强做多，这预示着后市逐步向好的概率在逐渐加大。

看点五：守住40日均线，多方正在逐渐占据主动。昨天盘中两个点位非常值得投资者关注，首先是60日均线，昨天上证指数在60日均线受到了很强的支撑，说明在这线主动买入进力度已在加大。其次是40日均线，昨天多空双方一直在围绕40日均线进行争夺，尾盘多方依然以微弱的优势站住了40日均线。这说明在经过前天的调整

◎占豪

隔夜欧美股市暴跌，对A股市场产生了较大的影响，笔者认为，后市行情主要取决于三方面的因素：

一、资金供给。之所以产生自去年11月份开始的行情，最主要的原因是去年第四季度开始放松贷款，央行也加大的货币的供应量。特别是今年1月份，一个月新增贷款更是暴增至1.62万亿。因此，资金面的宽松是本轮行情的根本。通过种种迹象可以预见，后市行情如何，最主要仍取决于资金面。笔者个人认为，总体上货币政策是宽松的，但具体到每个月，则要看具体情况，这些情况一定会影响股市。

二、一二月经济走势与后续政策。去年第四季度经济增长速度降低了当年最低点，如果今年第一季度的情况比去年第四季度好，就表明经济基本上见底。相反，如果经济仍然不理想，后续有没有新的重磅刺激经济政策就很关键。应该是有的，但到底会出台什么政策需要等待。此外，如何解决大小非、新股发行制度等问题仍是困扰股市的重要因素之一。

三、美股何时见底或阶段性见底。美股近期对A股市场的影响也不可小觑，特别是美股频创新低给A股市场信心的打击还是较大的，市场担心新一轮金融风暴再度袭来。美股整体跌幅已经差不多有五成，关键看美股何时能够走稳，因此有必要关注美国股市的走势。

这三个方面的因素是投资者最应考量的东西，“两会”期间相应的政策信号会较为明显，这是判断股市最重要的依据之一。笔者认为，近期A股市场主要以震荡修复走势为主，大盘选择方向估计会在信息逐渐明朗之后。如果情况较差，股指有可能会调整到1月上旬的位置；如果情况好，大盘可能会在资金的推动下展开新一轮上涨。

短期内，投资者应该规避部分个股的风险，那些前期涨幅较大、调整又不充分的个股近期风险最大，要尽量规避。而一些走势较为稳健、调整较为充分的个股则是关注的对象，一旦调整有结束的迹象，这类股票就可能是新的热点。

更多精彩内容请看
<http://huzhanhao.blog.cnstock.com>

■港股投资手记

“大笨象”终于被拖下水

◎时富证券 罗尚沛

周二，港股低开，收跌，全部都是因为一个汇控(00005.HK)。这一天将是香港股市历史上浓重的一笔，因为金融危机将一头硕大无比的“大笨象”终于拖下水。恒生指数在国企股份的带动下，尾市回稳。汇控在英国伦敦交易时段收报42港元，而香港的投资者并没有一如那般的投资者一样悲观，汇控收报46.25港元，跌18.8%。恒生指数收报12033点，跌283点。而恒指期货大幅下跌，跌幅扩大，全日收报11921点，跌172点，低水113点，成交77833点。笔者预计股市对汇丰配股消息反应并无过激，投资者仍对未来的短期反弹持有憧憬。

汇控2008年度业绩终于出台，以年度盈利计，按年下跌7成，低于市场预期。因业绩下滑，汇控终要结束其渐进式增加派息政策，2008年每股派息64美仙。管理层表示今年第一至第三季度每季派息上限为8美仙。假设今年全年派息为32美仙，以汇控昨晚ADR收盘价43.83元计算，息率为5.66%，若作为长线投资，笔者认为还是有相当吸引人的回报。

另外，汇控将以12供5比例，以每股供股价28.1元集资177亿美元。集资后汇控的一级资本比率将提高到9.8%，基本上与一些被政府入股的国际银行持平，明显的通过集资来强化本身财政系统，以备一旦经济出现复苏，银行可实时作出资金调配，增加贷款业务。若以28元供股价计算，2009年息率高达8.87%，因此以长线投资的角度考虑，我们建议投资者行使供股权。

但供股比现价有大幅折让，肯定会对汇控股价构成压力。以供股价及供股比例折算，假设汇控合理的息率水平为6.2%，预测股价于45元会有支持。要注意，我们对汇控派息假设是基于保守原则，若今年第四季派息能高于8美仙，则汇控股价目标将会被提高。长线而言，我们并不认为汇控在今次全球金融海啸后，竞争能力会下降，反之，在收缩美国业务的同时，市场更应关注汇控的未来发展重点将落在亚太，甚至是北美之上。

目前的担心在于，汇控会不会因为美国以及欧洲银行业的更糟糕业绩而再次受拖累，相信短线压力释放完之后，4月将有比较大的反弹，投资者暂且忍手，若真有机会下试40港元，不妨买入中线投资。

■港股纵横

汇控急挫 恒指续跌

◎麦格理资本证券股份有限公司 陈其志

受汇控复牌后急挫影响，大市周二持续跌势，恒指曾一度下跌至11,849点，接近去年11月21日的低位11,814点，收市报12033点，跌283点，成交略升至430亿元。

自市场上周末传出汇控需要供股、加上外围股市全线向下，大市于周一已急跌近500点，虽然汇控当日停牌，但期指跌幅明显较恒指大，一度低逾350点。但周一仍有3767万元资金流入恒指牛证，以及6205.7万元资金流出恒指熊证。从牛证及熊证的资金投入比率方面，上周三至周五，牛熊证市场的牛证资金投入比率介乎45.67%至48.87%之间，但周一已明显上升至51.13%至54.33%，而周一则回降至44.83%。

汇丰控股(00005.HK)08业绩终于揭开面纱，由于北美业务亏损较大、加上期内有249.4亿美元贷款减值，汇控的纯利按年大幅倒退70%，跌至57.28亿美元，比市场下限预测更差，汇控又宣布减派股息，08年总派息比07年减少29%。由于汇控业绩欠理想，加上其供股价比市场预期较低（每12股供5股），汇控昨日复牌后股价急跌，收报46.25元，跌18.79%，成交金额56.4亿元。

汇控股价的大幅回落，致使周一早上，便有高达18只恒指牛证被强制收回，令市场上仅余10只恒指牛证，当中部份牛证的收回价，亦与汇控的股价相去不远，只相差1至2元，或低于3%。从过去3个交易日所见，汇控在周一停牌，当日其窝轮及牛熊证未有成交，上周四及周五共录得722.4万元资金流入其认购证，但上周三则有302万元资金流出，合共资金净流入为420.4万元；至于认沽证方面，上周四及周五有463.1